

## ÚSTAV PRO STUDIUM TOTALITNÍCH REŽIMŮ ZASTÁVÁ DŮLEŽITOU ROLI V SOUČASNÉ ČESKÉ SPOLEČNOSTI

*Informace pro média ze dne 9. 10. 2024, Ústav pro studium totalitních režimů*

Vláda ČR usnesením č. 677 ze dne 2. 10. 2024 vzala na vědomí vyhodnocení procesu snižování důchodů prominentům komunistického režimu, kvalitní práce **Ústavu pro studium totalitních režimů**, který zpracoval podklady pro poskytovatele důchodů a potvrzení ve smyslu příslušného zákona, tak byla vládou reflektována.

Vláda rovněž schválila materiál obsahující návrhy **Ústavu pro studium totalitních režimů** na rozšíření okruhu těchto prominentů. Do 31. ledna 2025 tak má ministr práce a sociálních věcí ve spolupráci s ředitelem **Ústavu pro studium totalitních režimů** předložit návrh zákona, který takové rozšíření bude obsahovat. Jedná se o další zásadní zákonný úkol **Ústavu pro studium totalitních režimů**, který má významnou roli v oblasti vyrovnání se s totalitní komunistickou minulostí.

O tom svědčí i nejenom publikační činnost, kdy v listopadu 2024 vyjde dlouho připravovaný čtyřsvazkový opus **Popravení z politických důvodů v komunistickém Československu**, obsahující okolo 2500 archivních dokumentů a fotografií, mnohdy zcela unikátních, ale také pořádání konferencí na aktuální společenská témata. V říjnu to bude konference **Československá justice jako pilíř režimu 1948-1989**, která se bude věnovat jak výsledkům archivního výzkumu, konkrétním kauzám, tak i obecným pravidlům fungování justice ve světle vedoucí úlohy KSČ. K výročí listopadových událostí 1989 potom proběhne třídenní mezinárodní konference **(Ne)vyrovnání s komunistickou minulostí**, na které se svým pohledem, hodnocením a připomínkami vystoupí odborníci nejen z České republiky, ale takřka z celého světa.

**Pozn.** v příloze Usnesení vlády České republiky ze dne 2. října 2024 č. 677

SLEDUJTE NÁS DÁLE NA SOCIÁLNÍCH SÍTÍCH:



[Facebook](#)



[Instagram](#)



[X \(Twitter\)](#)



[Youtube](#)

**ÚSTAV PRO STUDIUM TOTALITNÍCH REŽIMŮ (ÚSTR)** je organizační složkou státu, do jehož činnosti lze zasahovat pouze na základě zákona. (Činnost a poslání ÚSTR jsou ukotveny Zákonem o Ústavu pro studium totalitních režimů a o Archivu bezpečnostních složek 181/2007 Sb. ze dne 8. 6. 2007). Definuje se jako paměťová instituce zkoumající dobu nacistické okupace 1939–45 a dobu komunistické nadvlády 1948–1989. Poskytuje veřejnosti výsledky své činnosti, zejména zveřejňuje informace o době nesvobody, o období komunistické totalitní moci, o činech a osudech jednotlivců, vydává a šíří publikace, pořádá výstavy, semináře, odborné konference a diskuse. Spolupracuje s vědeckými, kulturními, vzdělávacími a dalšími institucemi za účelem výměny informací a zkušeností v odborných otázkách, stejně tak se zahraničními institucemi a osobami, které mají obdobné zaměření. Podřízenou organizací ÚSTR je **Archiv bezpečnostních složek (ABS)**, který spravuje veškeré písemnosti všech bezpečnostních složek z doby nacismu i komunismu, tedy nejenom Státní bezpečnosti, ale i Veřejné bezpečnosti, civilní a vojenské rozvědky. Ředitelem Ústavu pro studium totalitních režimů je Ladislav Kudrna.

**Kontakt pro novináře:**

Petra Jungwirthová, tisková mluvčí, +420 770 172 146, [press@ustrcr.cz](mailto:press@ustrcr.cz)



# USNESENÍ VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY

ze dne 2. října 2024 č. 677

## k vyhodnocení procesu snižování důchodů představitelů komunistického režimu a návrhu na rozšíření okruhu těchto představitelů

### Vláda

- I. **bere na vědomí** vyhodnocení procesu snižování důchodů představitelů komunistického režimu a návrh na rozšíření okruhu těchto představitelů, obsažené v části III materiálu čj. 737/24;
- II. **ukládá** místopředsedovi vlády a ministru práce a sociálních věcí ve spolupráci s ředitelem Ústavu pro studium totalitních režimů vypracovat a vládě do 31. ledna 2025 předložit návrh zákona, kterým se doplní seznam představitelů komunistického režimu podle § 67d zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění zákona č. 455/2022 Sb., a postupy ke snížení důchodů některým představitelům komunistického režimu podle § 113 a násl. zákona č. 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení, ve znění zákona č. 455/2022 Sb., podle části III materiálu čj. 737/24.

### Provedou:

místopředseda vlády  
a ministr práce a sociálních věcí,  
ředitel Ústavu pro studium totalitních režimů

prof. PhDr. Petr Fiala, Ph.D., LL.M.  
předseda vlády  
podepsáno elektronicky